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Felicity armla mill-Onorevoli Pierre Muscat – ID 
238253M 

 
vs 
 

Direttur tal-Finanzi; 
Direttur tas-Sigurta` Socjali. 

 
 
Il-Qorti, 
 
I. PRELIMINARI. 
 
Rat ir-rikors guramentat ta’ Felicity Muscat (ID 238253M) 
datat 11 ta’ Settembru 2009 a fol. 1 tal-process fejn 
esponiet:- 
 
Illi r-rikorrenti hija l-armla soppraviventi tal-Onorevoli 
Pierre Muscat li serva fil-Kamra tar-Rapprezentanti bejn il-
perijodu tas-16 ta’ Jannar 1978 sas-16 ta’ April 1990, 
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ossia fit-tliet legislaturi li b’kollox ghamel bhala Deputat 
tal-Kamra tar-Rapprezentanti tnax-il sena u disghin 
gurnata. 
 
2. Illi l-imsemmi Onorevoli Pierre Muscat miet fis-16 ta’ 
April 1990.  
 
3. Illi l-imsemmija rikorrenti fl-14 ta’ Novembru 1992, 
izzewget lil Noel Cacciatolo, liema zwieg gie dikjarat null 
mill-Prim’Awla tal-Qorti Civili fil-5 ta’ Ottubru 2007, biex 
b’hekk hija regghet saret l-armla tal-Onorevoli Pierre 
Muscat stante illi quod nullum est nullum producit 
effectum. 
 
4. Illi a tenur tal-Kap. 280 tal-Ligijiet ta’ Malta, l-
Onorevoli Pierre Muscat gjaladarba serva ghal iktar minn 
zewg legislaturi li b’kollox kien jammontaw ghal iktar minn 
hamsa u sittin xahar hija ghalhekk biex tircievi pensjoni 
bhala l-armla tieghu stante illi fil-hin ta’ mewtu, l-Onorevoli 
Pierre Muscat kien intitolat ghal pensjoni taht il-Kap. 280 
fuq imsemmi. 
 
5. Illi l-attrici ghalhekk a tenur tal-artikolu 7 tal-istess Kap. 
280 tal-Ligijiet ta’ Malta, kif emendat bl-Att Numru V tal-
1996 fil-hin ta’ mewtu, kienet intitolata biex tircievi din il-
pensjoni tal-Membri tal-Parlament skont il-Ligi. 
 
6. Illi a tenur tal-istess Att numru V tal-1996, il-Membri 
tal-Parlament inkluz il-membri tal-Parlament li kienu irtirat 
u kienu jaqghu taht l-ambitu tal-Ligi u r-romol taghhom 
bdew jircievu pensjoni minghand il-konvenuti mill-1 ta’ 
Jannar 1995, bl-awmenti regolari a tenur tal-istess Ligi. 
 
7. Illi ghalhekk l-attrici hija ntitolata biex tircievi l-arretrati 
kollha tal-pensjoni mill-1 ta’ Jannar, 1995, a tenur tal-Att 
Numru V tal-1996 li emenda l-Kap. 280 tal-Ligijiet ta’ 
Malta. 
 
8. Illi fil-fatt hija bdiet tippercepixxi l-pensjoni bhala l-armla 
tal-Onorevoli Pierre Muscat mill-25 ta’ Novembru 2008, 
liema pensjoni hija dovuta lilha taht l-Kap. 280 tal-Ligijiet 
ta’ Malta meta effettivament il-konvenuti kellhom 
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jikkreditawha l-arretrati kollha dovuti lilha mill-1 ta’ Jannar 
1995, gjaladarba l-Onorevoli Pierre Muscat miet fis-16 ta’ 
April 1990 u fil-hin ta’ mewtu kien intitolat ghal pensjoni 
taht dan l-Kap. 280. 
 
9. Illi l-konvenuti minkejja illi gew interpellati b’ittra ufficjali 
tat-2 ta’ April 2009, biex ihallsuha l-arretrati kollha dovuta 
lilha mill-1 ta’ Jannar 1995, sal-24 ta’ Novembru 2008, 
baqghu inadempjenti u ghalhekk kellha ssir din il-kawza. 
 
10.  Illi skont l-At V tal-1996 ossia Artikolu 5 ta’ l-istess 
At jistipula illi l-ebda arretrati minima dovuti ghaz-zmien 
qabel l-1 ta’ Jannar 1995, taht id-disposizzjonijiet tal-istess 
Att ergo l-arretrati huma dovuti lill-attrici minn din l-istess 
data ‘l quddiem.  
 
11.  Illi ghalhekk skont l-istess Att V tal-1996 li emenda l-
Kap. 280 tal-Ligijiet ta’ Malta, hija ghandha tircievi l-
arretrati kollha dovuti lilha mill-1 ta’ Jannar 1995, ‘il 
quddiem sa l-24 ta’ Novembru 2008, stante illi m’hemm 
ebda raguni skont il-Ligi ghaliex hi m’ghandhiex tircievi l-
istess arretrati oltre’ li l-konvenuti m’ghandhom ebda dritt 
biex icahhduha mill-istess arretrati tal-pensjoni dovuti lilha 
u d-dritt taghha biex tircievi tali pensjoni bhala l-armla ta’ 
Membru tal-Parlament ma jiskattax mas-sottomissjoni tal-
applikazzjoni biex tiehu l-beneficcju dovut lilha skont il-ligi 
u dan stante li d-dritt taghha biex tircievi dawn l-arretrati u 
pensjoni johrog mill-istess Kap. 280 kif emendat bl-
Artikolu 5 ta’ l-Att V tal-1996. 
 
12.   Illi ghalhekk intom moruzi fil-hlas tal-arretrati dovuti 
lilha mill-1 ta’ Jannar 1995, sal-24 ta’ Novembru 2008, a 
tenur tal-Kap. 280 tal-Ligijiet ta’ Malta, stante illi hija 
tikkwalifika bhala l-armla tal-Onorevoli Pierre Muscat biex 
tircievi l-pensjoni dovuta lilha a tenur tal-istess Ligi kif 
emendata bl-att V tal-1996 u dan mill-1 ta’ Jannar 1995. 
 
Ghaldaqstant, jghidu l-konvenuti intimati prevja kwalsiasi 
dikjarazzjoni necessarja u opportuna u ghar-ragunijiet 
premessi ghaliex din il-Qorti m’ghandhiex: 
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1. Tiddikjara u Tiddeciedi illi r-rikorrenti bhala l-armla 
soppraviventi tal-Onorevoli Pierre Muscat fil-hin ta’ mewtu 
kienet intitolata ghal pensjoni taht il-Kap. 280 tal-Ligijiet 
ta’ Malta, kif emendat bl-At V tal-1996 hija ntitolata li 
tircievi pensjoni a tenur tal-istess Ligi ossia l-Att dwar il-
Pensjoni tal-Membri tal-Parlament u dan mill-1 ta’ 
Jannar 1995. 
 
2.  Tikkundanna lill-konvenuti intimati biex ihallsu lill-attrici 
l-arretrati tal-pensjoni dovuta lilha bhala l-armla tal-
Onorevoli Pierre Muscat u dan skont l-Kap. 280 tal-
Ligijiet ta’ Malta kif emendat bl-Att V tal-1996 u dan 
ghal perijodu mill-1 ta’ Jannar 1995 sal-24 ta’ Novembru 
2008. 
 
Bl-ispejjez, komprizi dawk tal-ittra ufficjali tat-2 ta’ April 
2009 u bl-ingunzjoni tal-konvenuti in subizzjoni. 
 
Rat il-lista tax-xhieda u d-dokumenti esebiti a fol. 4 sa 15 
tal-process. 
 
Rat li din il-kawza kienet appuntata ghas-smigh ghas-
seduta tat-3 ta’ Dicembru 2009. 
 
Rat ir-risposta guramentata tad-Direttur tal-Finanzi u tad-
Direttur tas-Sigurta’ Socjali datata 2 ta’ Dicembru 2009 a 
fol. 28 tal-process fejn l-Accountant General Noel 
Camilleri u d-Direttur Generali tas-Sigurta’ Socjali Joseph 
Camilleri bil-guramentat taghhom eccepew:- 
 
1.   Illi preliminarjament id-Direttur Generali tas-Sigurta` 
Socjali mhux il-legittimu kontradittur stante li mhux l-
awtorita’ kompetenti biex jevalwa jekk persuna hi ex 
intitolata biex tippercepixxi pensjoni tas-servizz ai termini 
tal-Att Dwar il-Pensjoni tal-Membri tal-Parlament (Kap 
280) tal-Ligijiet ta’ Malta u ghalhekk ghandu jigi liberat 
mill-osservanza tal-gudizzju. 
 
2.   Illi preliminarjament u minghajr pregudizzju ghas-
suespost, in kwantu r-rikorrent qed tipprova timpunja 
decizjoni amministrattiva li hi ma tithallasx pensjoni ta’ 
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armla minn 1995 ‘il quddiem, l-azzjoni hija perenta fit-
termini tal-artikolu 469 A sub-artikolu (3) tal-Kap. 12. 
 
3.   Illi preliminarjament ukoll u minghajr pregudizzju ghas-
suespost, semmai l-azzjoni attrici hija preskritta fit-termini 
tal-artikolu 2156 (f) tal-Kap 16 tal-Ligijiet ta’ Malta. 
 
4. Illi preliminarjament ukoll u minghajr pregudizzju 
ghas-suespost, l-azzjoni attrici hija preskritta fit-termini tal-
artikolu 2153 tal-Kap 16 tal-Ligijiet ta’ Malta. 
 
5.   Illi minghajr pregudizzju ghas-suespost u fil-mertu, l-
esponenti jirrispingu l-pretensjonijiet vantati kontra 
taghhom bhala nfondati fil-fatt u fid-dritt stante li fil-perjodu 
in kwistjoni jirrizulta li r-rikorrenti kienet mizzewga Iil terza 
persuna u ghalhekk ma kellhiex l-istat civili ta’ armla; 
apparti l-fatt li jirrizulta li r-rikorrenti qatt ma ghamlet 
applikazzjoni appozita biex tippercepixxi din il-pensjoni a 
tenur tal-Kap 280. Ghaldaqstant ebda arretrati m’huma 
dovuti u ghalhekk hija stess de facto akkwiexxit li ma 
kellhiex status ta’ armla dak iz-zmien. 
 
6.   Illi ghandu jinghad li l-mument relevanti meta jigi 
kkalkulat jekk persuna li tkun applikat ghall-pensjoni 
ghandhiex dritt ghall-pensjoni huwa l-mument meta kellha 
tithallas dik il-pensjoni, u ghalhekk jekk persuna abbazi 
tac-cirkostanzi f’dak il-mument ma jkollhiex dritt ghal dak 
il-hlas hija ma tistax takkwista dak id-dritt b’mod retroattiv 
minhabba bdil sussegwenti tac-cirkostanzi. 
 
7.   Illi fi kwalunkwe kaz, ir-rikorrent ma jista’ jkollha ebda 
pretensjoni ghall-pensjoni ta’ armla ta’ Membra 
Parlamentari rigward il-perjodu bejn l-14 ta’ Novembru 
1992 sal-5 ta’ Ottubru 2007 stante li hija matul dak il-
perjodu kienet f’relazzjoni ta’ zwieg ma’ terza persuna u 
ghalhekk l-istatus attwali taghha f’dak il-perjodu ma kienx 
ta’ armla. 
 
Huwa ovvju li anki zwieg li sussegwentement jigi dikjarat 
null xorta wahda johloq effetti civili bhal, per ezempju, il-
legittimita’ tat-tfal u l-komunjoni tal-akkwisti li xorta trid tigi 
likwidata bejn il-partijiet. 
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Id-Dipartiment mexa altru milli ragonevoli u ta l-beneficcju 
tad-dubju lir-rikorrent meta kkunsidraha bhala armla meta 
annullat iz-zwieg allavolja hija kienet iddekadiet minn dak 
l-istatus meta zzewget. 
 
8.   Salv eccezzjonijiet ulterjuri.  
 
Bl-ispejjez kontra r-rikorrenti. 
 
Rat il-lista tax-xhieda tad-Direttur tal-Finanzi u tad-Direttur 
tas-Sigurta’ Socjali a fol. 30 tal-process. 
 
Rat il-verbal tas-seduta mizmuma fit-3 ta’ Dicembru 2009  
fejn il-Qorti nnominat l-Assistent Gudizzjarju Dr. Gillian 
Portellli sabiex tiffissa seduti ghall-konkluzjoni provi tal-
partijiet. 
 
Rat ix-xhieda kollha moghtija quddiem l-Assistent 
Gudizzarju u quddiem il-Qorti. 
 
Rat il-verbal tas-seduta tad-9 ta’ Frar 2011 fejn il-kawza 
giet differita ghas-sentenza ghat-28 ta’ Gunju 2011 u l-
verbal tas-seduta tat-28 ta’ Gunju 2011 fejn il-kawza giet 
differita ghas-sentenza ghal 4 ta’ Ottubru 2011. 
 
Rat in-nota ta’ sottomissjonijiet attrici datata 16 ta’ Marzu 
2011 a fol. 61 tal-process. 
 
Rat in-nota ta’ sottomissjonijiet tal-intimati datata 13 ta’ 
April  2011 a fol. 69 tal-process. 
 
Rat ix-xhieda kollha hemm moghtija. 
 
Rat ir-rikorsi u l-atti kollha pprezentati mill-partijiet u d-
digrieti relattivi. 
 
Rat id-dokumenti esebiti.  
 
Rat l-atti kollha l-ohra tal-kawza. 
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II. KONSIDERAZZJONIJIET. 
 
Illi din hija kawza fejn l-attrici qed titlob lill-konvenuti 
intimati biex ihallsu lill-attrici l-arretrati tal-pensjoni dovuta 
lilha bhala l-armla tal-Onorevoli Pierre Muscat u dan skont 
il-Kap. 280 tal-Ligijiet ta’ Malta kif emendat bl-Att V tal-
1996 u dan ghal perijodu mill-1 ta’ Jannar 1995 sal-24 ta’ 
Novembru 2008. 
 
Illi jirrizulta li l-Onorevoli Pierre Muscat kien mizzewweg 
lill-attrici, u serva fil-Kamra tar-Rappresentanti ghall-
perjodu bejn is-16 ta’ Jannar 1978 u s-16 ta’ April 1990, u 
miet fis-16 ta’ April 1990, u allura la darba huwa kien 
serva bhala membru parlamentari ghaz-zmien indikat fl-
artikolu 4 (1) tal-Kap. 280 allura l-armla tieghu, attrici 
odjerna qed tallega li hija intitolata li tircievi l-pensjoni 
skond l-artikolu 7 (1) u (2) tal-Kap. 280 kif emendat bl-
Att Numru V tal-1996 u dan jinkludi l-arretrati mill-1 ta’ 
Jannar 1995, kif provdut fid-disposizzjoni transitorja tal-
istess Att tas-sena 1996 ai termini tal-artikolu 5. 
 
Illi jirrizulta li l-attrici zzewget lil Noel Cacciotolo fl-14 ta’ 
Novembru 1992, u z-zwieg gie dikjarat null b’sentenza tal-
Qorti Civili (Sezzjoni tal-Familja) datata 5 ta’ Ottubru 2007 
fl-ismijiet “Felicity Cacciotolo vs Noel Cacciottolo” 
(R.G.  Numru 71/07/JA – Dok. “FM 2”) u wara tali 
decizjoni l-attrici marret id-Dipartiment sabiex tircievi l-
pensjoni, u fil-fatt, wara li ufficjali tad-Dipartiment tat-Tezor 
talbuha tissottometti d-dokumentazzjoni relattiva, 
konsistenti fic-certifikat tal-mewt ta’ zewgha, taz-zwieg 
sussegwenti taghha, u tad-decizjoni ta’ annulament tal-
istess zwieg. 
 
Illi wara hija irceviet il-pensjoni b’effett mill-24 ta’ 
Novembru 2008, minkejja li Grace Micallef mill-istess 
Dipartiment tat-Tezor (xhieda tat-23 ta’ Frar 2010) sostniet 
li l-attrici kienet qed tippretendi li ghandha tithallas 
pensjoni mid-data tal-mewt ta’ zewgha u cjoe’ mis-16 ta’ 
April 1990 sad-data attwali, u tali pretensjoni saret 
allegatament a bazi tal-Kap. 380. 
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Illi skond l-istess xhud sar hlas biss mid-data tal-24 ta’ 
Novembru 2008 u dan sehh skond l-istess rappresentanta 
tad-dipartiment minghajr ma inhadet konsiderazzjoni tad-
disposizzjoni transitorja tal-Att V ta’ l-1996. Skond l-istess 
xhud kien hemm hames romol li meta dahlet fis-sehh il-
Ligi fl-1996 kienu hadu l-pensjoni u l-arretrati mill-1 ta’ 
Jannar 2005 (Grace Micallef – 27 ta’ April 2010 – fol. 47) 
u dawn gew intitolati ghal tali arretrati biss bis-sahha tal-
istess Att V ta’ l-1996, u fil-fatt inghad li “r-rikorrenti hija l-
unika armla li ma haditx il-pensjoni mill-1 ta’ Jannar 1995 
u bdiet tiehu l-pensjoni taghha mill-24 ta’ Novembru 
2008”. (fol. 47). 
 
Illi l-istess Grace Micallef ikkonfermat li “fil-kaz tar-romol 
ma saritx applikazzjoni biex jiehdu l-pensjoni bl-arretrati. 
Li gara li wara li ghaddiet il-ligi ntbaghtu  ‘l hekk imsejha s-
“schedule of service” ta’ kull deputat flimkien ma’ 
dokumenti ohra u min-naha taghna bdejna nipprocessaw 
id-dokumenti. Il-pensjoni ta’ dawn ir-romol wara li giet 
mahruga l-ligi giet mibghuta awtomatikament lilhom”. 
Jidher li fil-kaz tal-attrici dawn id-dokumenti ma ntbaghtux 
u jidher li d-Dipartiment sar jaf bil-kaz tal-attrici biss wara li 
l-attrici stess avvicinathom l-ewwel darba fis-sena 2008. 
Irrizulta wkoll li dawn id-dokumenti jintbaghatu mill-“clerk 
of the House of Rappresentatives”.  
 
Illi jirrizulta wkoll mill-affidavit ta’ l-imsemija Grace Micallef, 
Principal fid-Dipartiment tat-Tezor (Dok. “GM” – 6 ta’ Mejju 
2010) li tali romol hemm imsemmija gew intitolati li jircievu 
tali pensjoni bl-arretrati mill-1 ta’ Jannar 1995 b’effett tal-
emenda tal-Att V tal-1996, u r-romol l-ohra (hlief l-attrici) 
kollha ircevew tali hlas immedjatament wara li d-
Dipartiment ircieva l-imsemmija Schedule of Service mill-
iskrivan tal-Kamra tad-Deputati – l-attrici ma rceviet xejn 
ghaliex fil-kaz taghha d-Dipartiment ma ircieva xejn. 
Jinghad li wara li l-attrici marret id-dipartiment u kellmet 
lix-xhud fl-24 ta’ Novembru 2008, “gie deciz mid-
dipartiment li peress li Felicity Muscat kienet fil-fatt 
izzewget lil Noel Cacciatolo fis-16 ta’ Novembru 1992 
skont l-Att taz-Zwieg li jgib in-Numru Progressiv ta’ 
Iskrizzjoni 1981 tan-1992 (Dok. A) ma kinitx intitolata 
stante li f’dak il-perjodu ma kinitx armla ta’ Pierre Muscat”. 
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Dan, il-Qorti tinnota, li ma huwa differenti minn dak li 
xehdet viva voce qabel l-istess xhud. 
 
Illi l-istess xhud qalet:- 
 
“Nispjega wkoll li sabiex armla ta’ Membru Parlamentari 
tibda tircievi l-pensjoni tas-servizz id-dipartiment irid jigi a 
konoxxenza tal-kaz  u dan permezz ta’ talba f’dan is-sens. 
Din mhiex procedura awtomatika. Qatt ma kienet. Dan 
peress li d-dipartiment ghandu obbligu li jevalwa kull talba 
li ssir u wara li jaghmel dan trid tingieb l-approvazzjoni tal-
Ministeru tal-Finanzi”. 
 
Illi dwar l-ewwel eccezzjoni tad-Direttur tas-Sigurta’ Socjali 
fejn qed isostni li huwa ma huwiex il-legittmu kontradittur, 
din il-Qorti thoss li ghalkemm jirrizulta li skond l-artikolu 9 
tal-Kap. 280 huwa l-Ministru tal-Finanzi li huwa inkarigat 
mill-amministrazzjoni ta’ dan l-Att, izda huwa minnu wkoll 
li sabiex tigi kkalkolata l-istess pensjoni jridu jsiru l-
aggustamenti fil-pensjoni tal-attrici skond l-artikolu 2 u 33 
tal-Kap. 318 u dan jirrizulta anke mix-xhieda ta’ George 
Cremona, principal officer fid-Dipartiment tas-Sigurta’ 
Socjali datata 27 ta’ April 2010, u apparti dan l-artikolu 4 
(3) tal-Kap. 280 jirreferi ghad-disposizzjonijiet relattivi tal-
Att dwar is-Sigurta’ Socjali ghall-pensjonijiet ukoll taht l-
Kap. 280 u ghalhekk din l-ewwel eccezzjoni tad-Direttur 
tas-Sigurta’ Socjali qed tigi michuda. 
  
Illi wara li din l-ewwel eccezzjoni giet sorvolata din il-Qorti 
wara li rat il-fatti kollha tal-kaz migjuba quddiemha thoss li 
permezz tal-Kap. 318 kif emendat bl-Att 5 tal-1996, l-
attrici hija intitolata bil-Ligi, sabiex tircievi l-pensjoni bhala 
armla ta’ membru parlamentari skond id-disposizzjoni tal-
artikolu 7 (1) (2) tal-Kap. 318, ghaliex fid-data tal-mewt 
hija kienet armla tal-istess mibki deputat tal-kamra tar-
rappresentanti ghaz-zmien indikat fl-artikolu 4 (1) tal-
istess Kap. 
 
Illi l-kliem tal-Ligi stess huwa car f’dan is-sens ghaliex l-
artikolu 7 (1) jipprovdi espressament li “armla jew armel 
ta’ membru li fil-hin ta’ mewtu kien intitolat ghal pensjoni 
taht dan l-Att, huma intitolati li jircievu pensjoni…” u dan 



Kopja Informali ta' Sentenza 

Pagna 10 minn 13 
Qrati tal-Gustizzja 

minghajr ebda htiega ta’ applikazzjoni. Infatti dan il-
perkors gie adottat mid-Dipartiment tat-Tezor fil-kaz tar-
romol l-ohra kollha, u kien wara li rcieva dak li huwa indika 
bhala Schedule of Service mill-iskrivan tal-Kamra tar-
Rapprezentanti, li hallas tali arretrati lill-imsemmija hames 
romol ohra, izda mhux lill-attrici, u jidher car li l-attrici ma 
hallashiex ghaliex ma rcevihx id-dokumenti minghand l-
Iskrivan tal-Kamra tar-Rapprezentanti. Ix-xhieda ta’ Grace 
Micallef li tali pensjoni hija dovuta u thallset meta ssir it-
talba la hija korretta fattwalment u lanqas legalment, 
ghaliex il-Ligi ma tesigi l-ebda applikazzjoni u fil-kaz tal-
hames romol l-ohra li rcevew l-arretrati jirrizulta li ma kien 
hemm ebda talba jew applikazzjoni, u dan certament jista’ 
jinghad minn dak li jirrizulta mill-atti processwali tal-kawza 
odjerna.   
 
Illi mela allura l-Ligi ma tesigiex li ssir l-ebda applikazzjoni 
da parte tal-armla, u d-Dipartiment innifsu din qatt ma 
esegieha fil-kazijiet l-ohra li kienu jaqghu taht il-Kap. 280 
kif emendat fl-1996. Id-Dipartiment ma hallasx lill-attrici 
biss ghaliex ma rceviehix id-dokumenti mill-Iskrivan tal-
Kamra tar-Rapprezentanti u ghall ebda raguni ohra u 
f’dan is-sens hija x-xhieda ta’ Grace Micallef specjalment 
dik viva voce.      
  
Illi mela allura bhal Ligi sostantiva jirrizulta li l-attrici bl-
emenda tal-1996 giet u kienet intitolata li tircievi tali 
pensjoni mid-data tal-1 ta’ Jannar 1995, la darba z-zwieg 
taghha ma’ Noel Cacciotolo gie ddikjarat null permezz ta’ 
decizjoni tal-Qorti datata 5 ta’ Ottubru 2007, u dan ghaliex 
f’kaz ta’ annulament taz-zwieg huwa meqjus mill-Ligi  li z-
zwieg hekk annulat qisu qatt ma kien jezisti jew sehh u 
dan a bazi tal-principju “quod nullum est nullum prodocit 
effectum”.  
 
Illi ma hemm l-ebda dubju li tali dritt jemani mil-Ligi u 
allura ma huwiex il-kaz ta’ ghemil amministrattiv u 
ghalhekk  dan ma huwiex kaz fejn hemm l-applikazzjoni 
tal-artikolu 469 A tal-Kap. 12 u dan anke ghaliex, 
kontrarjament ghal dak sottomess mid-Direttur tal-Finanzi, 
l-azzjoni odjerna ma hijiex ibbazata fuq xi allegata cahda 
tal-applikazzjoni tal-attrici ghall-arretrati tal-pensjoni mertu 
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tal-kawza odjerna, izda jidher li l-azzjoni attrici hija 
ppremjata fuq dritt naxxenti mil-Ligi li gie applikabbli ghall-
attrici bl-imsemmi Att V tal-1996.  
 
Illi fil-fatt tali dritt jemani u johrog mill-Ligi u mhux 
dipendenti fuq xi applikazzjoni ta’ l-attrici jew xi persuna 
ohra intitolata. Allura l-azzjoni attrici hija biss intiza sabiex 
tigi applikata l-Ligi fil-konfront taghha  u mhux sabiex jigi 
attakat xi allegat eghmil amministrattiv rizultanti mic-cahda 
allegata; dan apparti l-fatt li effettivament cahda ma kienx 
hemm da parte tal-istess Direttur tal-Finanzi, li fil-verita’  
kull ma ghamel kien biss li ma baghatx l-imsemmija 
arretrati u ma rrispondiex ghall-ittra ufficjali datata 2 ta’ 
April 2009 (jekk irrisponda din ir-risposta ma hijiex in atti).  
 
Illi ssegwi ghalhekk li allura lanqas l-eccezzjoni moghtija a 
bazi tal-artikolu 469 A tal-Kap. 12 li l-azzjoni ma saritx fi 
zmien sitt xhur indikati fl-artikolu 469 A (3) ma tista tigi 
milqugha u dan ghaliex din ma hijiex azzjoni ta’ stharrig 
amministrativ jew wahda ta’ judicial review. 
 
Illi giet eccepita wkoll l-eccezzjoni ta’ preskrizzjoni a bazi 
tal-artikolu 2153 tal-Kap. 16 izda din l-preskrizzjoni ma 
tapplikax ghall-kaz in ezami ghaliex din mhix azzjoni 
bbazata fuq kulpa akwiljana. Ghalhekk din l-eccezzjoni ta’ 
preskrizzjoni qed tigi michuda. 
 
Illi giet eccepita wkoll l-eccezzjoni ta’ preskrizzjoni a bazi 
tal-artikolu 2156 (f) tal-Kap. 16 izda din ukoll ma 
tapplikax ghall-kaz in ezami stante li l-azzjoni attrici ma 
hijiex ibbazata fuq relazzjoni kuntrattwali u ghalhekk anke 
din l-eccezzjoni qed tigi michuda. 
 
Illi fuq il-mertu din il-Qorti ma taqbilx mal-posizzjoni tal-
intimati fis-sens li l-istess qed isostnu li  tali dritt ta’ 
pensjoni mertu tal-kawza odjerna jibda japplika biss mid-
data tal-applikazzjoni ghaliex il-Ligi dan ma tipprovdiex, 
izda tali dritt johrog mill-Ligi stess u l-attrici kienet armla 
skond id-definizzjoni tal-Ligi, fil-mument relattiv tal-mewt 
ta’ zewgha li kien membru tal-Kamra tar-Rappresentanti, 
u hekk baqghet is-sitwazzjoni la darba z-zwieg taghha ma’ 
Noel Cacciotolo gie ddikjarat null b’sentenza tal-Qorti li 
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ghaddiet in gudikat. Lil din il-Qorti jirrizultalha li l-pensjoni 
ma thallsitx lill-attrici b’arretrati kollha dovuti, kif thallsu 
romol ohra, biss ghar-raguni li l-Iskrivan tal-Kamra tar-
Rappresentanti ma baghatx, meta gie fis-sehh l-Att V tal-
1996, is-schedule of service ta’ zewgt l-attrici, bhal ma 
baghat ta’ membri ohra, u kien ghalhekk li mbaghad l-
affarijiet svolgew kif svolgew, li fl-ahharnett wasslu ghal 
din l-azzjoni attrici.  
 
Illi dwar l-effett ta’ nullita’ taz-zwieg jinghad li dan huwa 
dak indikat f’din is-sentenza u dak indikat fis-seba’ (7) 
eccezzjoni certament ma jibdel xejn ma’ dan l-istat ta’ fatt 
u ghalhekk l-eccezzjonijiet l-ohra fil-mertu qed jigu wkoll 
michuda u t-talbiet attrici qed jigu milqugha. 
 
III. KONKLUZJONI. 
 
Illi ghalhekk ghal dawn il-motivi, din il-Qorti, taqta’ u 
tiddeciedi, billi filwaqt li tichad l-ewwel eccezzjoni tad-
Direttur tas-Sigurta’ Socjali li huwa ma huwiex il-legittimu 
kontradittur, u fil-waqt li tichad l-eccezzjoni tal-intimati li l-
azzjoni hija perenta a bazi tal-artikolu 469 A (3) tal-Kap. 
12 ghaliex tali eccezzjonijiet huma bla ebda bazi u mhux 
applikabbli ghall-azzjoni odjerna, u fil-waqt li tichad l-
eccezzjonijiet ta’ preskrizzjoni a bazi tal-artikolu 2153 u 
2156 (f) tal-Kap. 16, ghaliex tali preskrizzjonijiet eccepiti 
ma japplikawx ghall-azzjoni odjerna kif hawn deciz, u fil-
waqt li tichad l-eccezzjonijiet l-ohra kollha tal-intimati 
kontenuti fir-risposta guramentata taghhom datata 2 ta’ 
Dicembru 2009, tilqa’ t-talbiet attrici fis-sens hawn 
deciz b’dan illi:- 
 
1. Tiddikjara u tiddeciedi illi r-rikorrenti bhala l-armla 
soppraviventi tal-Onorevoli Pierre Muscat fil-hin ta’ mewtu 
kienet intitolata ghall-pensjoni taht il-Kap. 280 tal-Ligijiet 
ta’ Malta, kif emendat bl-Att V tal-1996, u hija ntitolata li 
tircievi pensjoni a tenur tal-istess Ligi ossia l-Att dwar il-
Pensjoni tal-Membri tal-Parlament u dan mill-1 ta’ 
Jannar, 1995. 
 
2.  Tikkundanna lill-konvenuti intimati biex ihallsu lill-attrici 
l-arretrati tal-pensjoni dovuti lilha bhala l-armla tal-
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Onorevoli Pierre Muscat u dan skont l-Kap. 280 tal-
Ligijiet ta’ Malta kif emendat bl-Att V tal-1996 u dan 
ghal perjodu mill-1 ta’ Jannar 1995 sal-24 ta’ Novembru 
2008. 
 
Bl-ispejjez, komprizi dawk tal-ittra ufficjali tat-2 ta’ April 
2009 kontra l-konvenuti. 
 
 
Moqrija. 
 
 
 
 

< Sentenza Finali > 
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